

Российская трехсторонняя комиссия  
по регулированию социально-трудовых отношений

КООРДИНАТОР

СТОРОНЫ ОБЩЕРОССИЙСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ПРОФСОЮЗОВ

Ленинский проспект, 42, Москва, 119119  
E-mail: shmakov@fnpr.ru  
<http://www.fnpr.ru>

Тел. (495) 938-73-12  
Факс (499) 137-06-94

---

06.06.2025 № 104-108/1546-85-1794

На № 39306-П24 от 30.04.2025

Ответственному секретарю  
Российской трехсторонней  
комиссии по регулированию  
социально-трудовых отношений

Жаровой Н.В.

Уважаемая Наталия Викторовна!

Стороной Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, представляющей общероссийские объединения профсоюзов, рассмотрено обращение И.В.Канторович по вопросу установления базовых должностных окладов. Сообщаем следующее.

Заявитель утверждает, что действующее правовое регулирование (ст.114 Конституции Российской Федерации (далее – Конституция) и ст. 144 Трудового кодекса Российской Федерации (далее – ТК РФ)) обязывает Правительство Российской Федерации устанавливать базовые оклады (базовые должностные оклады), базовые ставки заработной платы по профессиональным квалификационным группам.

Статья 114 Конституции определяет основные полномочия и направления деятельности Правительства Российской Федерации. В ней не содержится обязанности Правительства Российской Федерации устанавливать базовые оклады.

В соответствии с частью 2 статьи 144 ТК РФ Правительство РФ может устанавливать базовые оклады (базовые должностные оклады), базовые ставки заработной платы по профессиональным квалификационным группам.

По своему правовому смыслу данная норма подразумевает волю Правительства РФ устанавливать или не устанавливать базовые оклады (базовые должностные оклады), базовые ставки заработной платы по профессиональным квалификационным группам, то есть это право Правительства РФ, а не обязанность.

Однако с 2007 года Правительство РФ ни разу этим правом не воспользовалось, в результате чего работники, выполняющие одну и ту же трудовую функцию, получают разные оклады (должностные оклады).

Профсоюзы считают, что часть 2 ст.144 должна быть изложена в виде императивной нормы.

В Госдуме Российской Федерации находится на рассмотрении проект федерального закона № 585815-8 «О внесении изменения в статью 144 Трудового кодекса Российской Федерации», которым вводится императивная норма по установлению базовых окладов (базовых должностных окладов), базовых ставок заработной платы Правительством Российской Федерации.

Так, законопроектом предлагается внести изменения в ч.2 ст. 144 ТК РФ, предусматривающие замену слов «может устанавливать» словом «устанавливает». Это обяжет Правительство РФ устанавливать минимальные размеры окладов (должностных окладов) и ставок заработной платы по профессиональным квалификационным группам в организациях бюджетной сферы.

Сторона Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, представляющая общероссийские объединения профсоюзов, поддерживает проект федерального закона № 585815-8 «О внесении изменения в статью 144 Трудового кодекса Российской Федерации».

Заместитель Координатора  
профсоюзной стороны РТК,  
заместитель Председателя ФНПР



Н.Н. Кузьмина